

Отзыв
на автореферат диссертации Кокликова Владимира Олеговича
«Али Акбар Хашеми-Рафсанджани в общественно-политической
жизни Ирана (1950-е – 1980-е гг.)», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. –
Всеобщая история

Анализ автореферата В.О. Кокликова позволяет констатировать, что его диссертационное исследование выполнено по актуальной исторической проблеме, решение которой имеет важное теоретическое и практическое значение. Понимание специфики политических процессов, происходящих в Исламской Республике Иран будет содействовать укреплению партнерства государством, отношения с которым всегда были значимы для России. Обращение к иранскому опыту интересно и в том плане, что Иран успешно развивается в режиме западных санкций, что в обозримом будущем предстоит и нашей стране. В научном плане актуальность исследования В.О. Кокликова ценна прежде всего тем, что Рафсанджани посвящено научных публикаций и в нашей стране и за рубежом явно недостаточно, учитывая ту роль, которую сыграл в истории этот иранский общественно-политический деятель.

Основной заслугой диссертанта является широкая источниковая база исследования, включающая в себя, как законодательные акты Исламской Республики Иран, стенограммы заседаний меджлиса, так и интервью, речи Али Акбара Хашеми-Рафсанджани и других иранских религиозно-политических деятелей о нем. Большое внимание диссертант уделил мемуарной литературе, в том числе воспоминаниям самого Али Акбара Хашеми-Рафсанджани. Благодаря исследованиям В.О. Кокликова научная общественность в России получила возможность ознакомиться с историческими источниками, которые ранее были доступны только на персидском языке.

Судя по автореферату, научная новизна диссертации В.О. Кокликова заключается в том, что он впервые в отечественной и зарубежной историографии осуществил комплексное исследование роли данного религиозно-политического деятеля в исторических реалиях Ирана в 1950-х – 1980-х года.

Не вызывает вопросов структура диссертации. Она хорошо продумана, состоит из трех глав, разбитых на девять параграфов, что продиктовано логикой исследования. В.О. Кокликов проанализировал становление мировоззрения и политическую деятельность Али Акбара Хашеми-Рафсанджани до Исламской революции в контексте социально-политического развития Ирана 1950-х – 1970-х гг.; изучил деятельность Али

Акбара Хашеми-Рафсанджани во время Исламской революции и в первые послереволюционные годы с учетом вызовов и угроз для стабильности исламского режима в Иране; проанализировал его деятельность в период ирано-иракской войны и в начале периода восстановления страны и продемонстрировал роль Рафсанджани в укреплении исламского режима.

Особый интерес вызывает полученные автором научные результаты в отношении взаимодействия Али Акбара Хашеми-Рафсанджани с лидерами шиитского духовенства, которые возглавили Исламскую революцию, что предопределило его успех и его восхождение на вершину власти после победы революции.

Сформулированные в автореферате и выносимые диссидентом на защиту положения четко обоснованы и имеют под собой солидную аргументацию в виде многочисленных ссылок на репрезентативные исторические источники. Нельзя не отметить того факта, что В.О. Кокликову удалось продемонстрировать эволюцию взглядов Али Акбара Хашеми-Рафсанджани. Здесь мы не можем не согласиться с выдвинутым диссидентом положением о том, что взгляды этого иранского общественно-политического деятеля «могли меняться в том случае, если того требовали интересы страны».

Таким образом, можно констатировать, что все исследовательские задачи В.О. Кокликовым решены, а поставленная цель достигнута. Результаты выполненной диссидентом работы отражены в научных изданиях, в том числе рекомендованных ВАК РФ.

Изучив автореферат, можно заключить, что диссертация В.О. Кокликова на тему «Али Акбар Хашеми-Рафсанджани в общественно-политической жизни Ирана (1950-е – 1980-е гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, выраженным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а автор диссертационной работы Кокликов Владимир Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Оришев Александр Борисович,

заведующий кафедрой истории Российского государственного аграрного университета – МСХА имени К.А. Тимирязева, доктор исторических наук, доцент,

127434, г. Москва, ул. Лиственничная аллея, 4а

Тел. +7-926-677-18-60. E-mail: Orishev71@mail.ru



28 августа 2024 г.